

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Văstinar

## Poporului

Ziar de informație  
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHERES DIMITRIE

Redacția și administrația: Brașov, Str. Enăscu Nr. 7  
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar lei: 4.500, pentru membrii P. S. D. lei  
3500. Pentru autorizații și distribuții: anual lei 120.000

### Retragerea britanică din Egipt

În centrul atenției opiniei publice mondiale, măsura guvernului laburist de a-și retrage trupele din Egipt, ocupate pe un loc de frunte.

Întreaga presă engleză scoate în relief gestul Marelui Britannie.

Într-adevăr în Parlamentul britanic maiorul Clement Attlee a anunțat oficial că Anglia își va retrage trupele din Egipt.

Și într-adevăr ultimele telegrame captate de peste Canalul Mănești anunță că evacuarea Egiptului de trupele Albionului a început.

Correspondenții de presă anunțând acest eveniment, comunică că potrivit unei știri venite din Londra dl. Bevin ministru de externe englez este așteptat să sosească la Cairo pentru a lua parte la discuțiile noului tratat care se va încheia între Marea Britanie și Egipt.

Prin măsura retragerii trupelor de pe teritoriul național egiptean, Anglia face din nou dovada că înțelege să respecte angajamentele luate.

Retragerea trupelor britanice nu este decât o urmare firească a noulor condiții de autonomie creiate Egiptului, după înfrângerea fascismului musolinian care amenința direct interesele vitale ale Angliei prin canalul Suez și naturală independența Egiptului.

Tratatul încheiat în 1936 prevedea revizuirea lui peste 10 ani, iar azi poporul egiptean crede că a sosit momentul să ceară englezilor respectarea principiului de independență.

Retragerea trupelor britanice din Egipt va avea oare repercursiuni și pe plan politic? Unde — reacțiunea internațională — ar vrea să facă să înțelegem că guvernul laburist nu dovedește de slăbiciune și că situația creată în India în urma eșecului dela Simla, se datorește tot politicii greșite a socialistilor englezi.

Laburștii nu doresc decât un singur lucru; fiecare popor mare sau mic are drept la o proprie guvernare. Că popoarele au dreptul să-și spună cuvântul și că jumca de mâine va trebui să fie o lume a popoarelor libere. Este nu concepția laburistilor englezi, ci concepția generală a tuturor socialistilor. În virtutea acestei concepții dl. Molotov ministru de externe a URSS-ului a susținut dreptul popoarelor mari sau mici la independență și conducere a destinelor popoarelor după propria lor concepție de viață.

(Continuare în pag. 4-a)

POLITICA BLOCULUI PARTIDELOR DEMOCRATE SE BAZEAZĂ PE:

## MONARHIA CONSTITUTIONALA, RESPECTAREA PROPRIETATII INDIVIDUALE, ASIGURAREA DREPTURILOR CETATENESTI, consolidarea și adâncirea legăturilor de amicitie cu marii aliați

În slujba consolidării democrației și drept plan de reconstrucție a țării în concernul problemelor care se pun astăzi, după un războiu îndelungat, care a trecut nu fără a lăsa urme, partidele care formează guvernul de concentrare dr. Petre Groza au semnat o platformă-program care în prima parte arată greutățile moștenite la 6 Martie 1945 și realizările cunoscute de toată lumea atât în domeniul politicii interne cât și a politicii externe.

Asupra politicii generale sunt enunțate următoarele 9 puncte, care formează temelia existenței blocului partidelor democratice:

1. Asigurarea regimului democratic și a suveranității depline a Statului român în cadrul monarhiei constituționale.

2. Respectarea proprietății individuale și asigurarea condițiilor necesare pentru înflăcărea și ridicarea bunăstării materiale a familiei și a națiunii.

### Politica socială

În continuarea sunt schițate punctele politicii sociale care prevăd:

stabilirea salariilor în raport cu munca depusă, cu asigurarea unui minimum de existență;

scăderea impozitelor asupra salariilor și reducerea progresivă a impozitelor provenite din munca în acord și ore suplimentare;

acordarea pe credite pentru asigurarea aprovizionării economatelor cu articole de primă necesitate;

măsuri pentru asigurarea funcționării câmpurilor în întreprinderile și

3. Asigurarea drepturilor și libertăților cetățenești:

libertatea cuvântului,

libertatea scrisului,

libertatea întrunirilor și a dreptului de asociere.

4. Asigurarea drepturilor politice, economice și sociale pentru femei.

6. Asigurarea de drepturi egale tuturor naționalităților conlocuitoare prin aplicarea statutului naționalităților.

7. Propășirea poporului român și a naționalităților conlocuitoare strâns legată de apărarea și consolidarea regimului democratic.

8. Consolidarea și apărarea păcii, alături de toate națiunile iubitoare de pace și libertate.

9. Strânse și permanente legături de prietenie cu U.R.S.S. și țările vecine, precum și cu Statele Unite ale Americii, Marea Britanie, Franța și celelalte țări democratice.

instituțiile particulare și de Stat;

autonomia Casei Asigurărilor Sociale, pentru a da posibilitate asigurătorilor să administreze prin organe alese de ei, această instituție;

îmbunătățirea și extinderea asigurărilor sociale (pentru caz de boală, accidente, infirmitate, naștere, bătrânețe) asupra tuturor categoriilor de salariați;

asigurarea pensiilor de bătrânețe pentru toți salariații;

achiziționarea de terenuri și construirea de locuințe muncitorești în

centrele industriale, cu înlesniri de plată pe termen lung și care să dețină proprietatea salariaților

construirea de spitale, sanatorii și case de odihnă pentru muncitori și funcționari;

crearea de școli de specializare profesională, care să promoveze noi cadre tehnice de conducere, ieșite din rândurile muncitorilor și funcționarilor,

înlesniri pentru copii merituosi ai muncitorilor, țărănilor și funcționarilor, pentru a urma școli superioare;

protecția mamei și a copilului; acordarea de salarii egale la muncă egală pentru femei și tineri;

acordarea de ajutoare din partea Statului pentru familiile numeroase; obligativitatea pentru patron de a crea leagane de zi pentru copii muncitorilor și funcționarilor la întreprinderile mari;

sustinere de către Stat a școlilor și câmpurilor de uenici, care să asigure o bună dezvoltare profesională tineretului muncitoresc;

obligativitatea pentru marile întreprinderi particulare de a crea și întreține cămine proprii de uenici.

POLITICA ȚĂRANEASCĂ

În domeniul politicii țărănești, platforma prevede între altele:

Gospodăria țărănească, având la bază proprietatea individuală asupra pământului, va fi apărată și înflăcărată.

Se va împiedica trecerea pământului din mâinile țărănilor în cele ale speculanților sau cămătarilor acordându-se credite accesibile plugarilor. — credite ieftine pe termen lung.

Țărănilor săraci, care nu au fost împroprietăriți prin reforma agrară, li se vor da loturi de casă din pământul disponibil — proprietatea Statului sau comunei — și li se vor face înlesniri pentru construirea caselor.

Se vor crea posibilități pentru noui împroprietăriți, prin asanarea terenurilor degradate și inundabile (aproximativ 5 milioane ha, care prezintă aproape jumătate din terenurile cultivabile.)

În numerele viitoare vom conțina expunerea programului blocului partidelor democratice.

### Situația dintre Persia și Azerbeidjian este confuză

TAERIZ. — Știrile privitoare la ciocnirile care ar fi avut loc între trupele iraniene și forțele democratice din Azerbeidjian continuă să fie confuze. În timp ce postul de radio Tabriz anunță că armata iraniană a atacat avansposturile azerbeidjiane, la Teheran să păstreze o tăcere completă.

Pe de altă parte însă ministrul de războiu iranian a des-

mințit știrile despre ciocnirile pomenite de radio Tabriz, deoarece ministrul nu a dat niciun ordin de atac și deci luptele nu par a fi verosimile, cu atât mai mult cu cât trupele iraniene au fost sfătuite să se abțină de la orice agresiune. Dacă totuși s'au petrecut anumite incidente ele sunt urmarea unor conflicte locale de frontiere

# INFORMATIUNI

## CALENDARUL SOCIALIST

**MARȚI, 21 MAIU 1946: A murit Thomas Campanello, luptător contra întunecului școlastic; a stat 27 ani în închisoare pentru ideile sale libertare; autorul „Ce tăii soarelui”, unde preconizează colectivismul.**

**A murit Cristofor Columb, descoperitorul Americii.**

**COMERCIANȚII SOCIAL - DE MOCRAȚI se întrunesc în fiecare luni d. masă, la orele 6, la sediul din str. Horia 8, PSD.**

**ECONOMATUL JUDEȚEAN DE APROVIZIONARE al funcționarilor și Pensionarilor Publici Arad, face cunoscute membrilor săi că întrucât Comisiunea înstituită pentru preluarea și predarea gestiunii dela vechiul la noul Administrator gestionar nu și-a terminat lucrările și pentru reorganizarea Economatului care necesită deasemenea timp, urmează ca acest Economat să-și reînceapă activitatea în ziua de 27 Mai 1946.**

**SE ADUCE la cunoștința celor în interes că sunt anulate pe data de 1 Mai 1946 toate contractele pentru lozintele C.A.S.B.I. care potrivit hotărârii conferinței dela Poșdam, urmează a fi preluate imediat și la cerere către U.R.S.S. Locatarii acestor imobile vor primi informații mai detaliate la Oficiul Județean a Bunurilor Inamice Arad.**

**IN CONFORMIȚATE cu Decizia No. 10.378-1946. a Ministerului Finanțelor, publicată în Monitorul Oficial din 24 Aprilie 1946, toți cei ce au declarat stocuri de bumbac importat din U.R.S.S. deținute la data de 14 Martie ora zero, în conformitate cu Decizia Comisariatului General al Prețurilor No. 991-1946, sunt obligați cu excepția comercianților detașiți să depună diferențele de preț rezultate din majorarea prețului bumbacului importat. Plata diferențelor de preț se va face în termen de 10 zile dela vânzarea oricărei cantități de bumbac sau produse de bumbac declarat și cel mai târziu până la 15 Iulie 1946, pentru întreg stocul la Administrația Financiară.**

**URANIA Telefon 12-32 R. 3, 4, 30, 67, 309 Dum. 10 și 11.30 Mai**

**AZI numai patru zile ECATERINA KARADI în MACHITA cu Petovich S., F. Baló**

**Telefon 22-22. Repr. la 3, 5, 7 Dum. 11.30 mat. SAVOY Cel mai mare film muzical sovietic**

**Volga, Volga**  
cu celebra ORLOVA

**PENTRU PROPRIETARI DE CASE.** — Administrația Financiară din Arad atrage atenția proprietarilor de casă, că în baza dispozițiilor art. 21 din L. C. D. sunt obligați ca să declare până la 31 Mai a. c. la Administrația Financiară venitul casei lor intervenită cu data de 1 Mai 1946 în baza majorării locuivelor conform noii legi a chirilor. Impunțile necesare se vor distribui prin Sindacatul proprietarilor de case din Arad.

**AZI, 21 MAIU d. m. orele 14.30 și seara orele 21 în Sala Teatrului Com. Campania de Operete „GIOCONDA-SAVOY” prezintă „BAL LA SAVOY” opereta de Paul Abraham, versiune românească de Eugen Mirea și H. Malineanu, în frunte cu Rozsy Bársony și Oszkár Dénes. Maria Marini și V. Chirideanu, Eva Stone, Tiți Botez, Binbo Mărculescu, Cornea Teodosiu, celebrul dansator Uțassy, N. Gărdescu etc. La pupitrul Maestrului Ion Vasilescu. 32 Savoy Girls—12 Savoy Boys. Biletele la Agenția Teatrului „EUROPA” Piața A. Ianuș 22. (Edificiul Teatrului) telefon 18-17.**

## Mica publicitate

**PERECHE CIZME box, ofițerești, Nr. 43, aproape noi, complete pe șanuri, de vânzare. Adresa la ziar.**

**VREAU SĂ CUMPĂR un cărucior pentru gemeni. — Adresa la ziar.**

**MOTOCICLETA marca „Ardie” cu capacitate de 300 cm. c., în stare nouă, cauciucuri noi, cu acte în regulă, de vânzare. Informații la ziar.**

**DE INCHIRIAT pivniță mare pentru vin. Eminescu 8, etajul I. 40**

**CURS DE EXPERANTO se va deschide în curând la Camera de Comerț și Industrie, str. Gh. Lazăr 20. — Inscriseri la Administrația ziarului.**

**Au apărut: NOILE TABELE pentru IMPOZITUL PE SALARIILE publice și particulare în vigoare dela 1 Mai 1946. Se pot primi dela Administrația Financiară Arad, Bir. Salarii.**

**UNIVERSAL TRANSPORT Alex. A. Glodeanu B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41 Camionaj, Transporturi și Expediții**

## Adunarea săptămânală a membrilor P.S.D. din Fabrica „Teba”

In ziua de 20 crt. la orele 17 a avut loc adunarea săptămânală a membrilor socialisti dela fabrica Teba în localul sediului P. S. D. din str. Horia Nr. 8.

Sedința a fost prezidată de tov. Seredan președintele secțiunii respective, care prin cuvântul său a subliniat necesitatea unei perfecte colaborări ce trebuie să existe între cele două partide muncitorești.

La propunerea tov. Seredan de a se face o colecție în mod benevol pentru ajutorarea unei tovarăse, întreaga muncitorime prezentă într-un singur cuvânt primește această propunere, sacrificând din puținul lor prișos o mică parte, contribuind prin gestul lor la realizarea unei frumoase sume ce urmează a fi trimisă tovarăsei căzute în împas.

Luând cuvântul tov. Ardelean în aceeași ordine de idei arată cum trebuie să se comporte un bun socialist, accentuând asupra faptului că politica pe care e dator să o facă un membru al P. S. D. din fabrica Teba, este aceea a muncii constructive, bazată pe respect și convingere, ținând seama însă că reacțiunea prin diferite metode de propagandă caută să doreze buna credință a muncitorilor, introducând în sânul ei ura pe motiv de naționalism, și aceasta cu scop de a o desbina pentru ca la momentul oportun să o poată exploata, ceea ce este departe de a se mai repeta.

Tov. Muncerantju în scurte cuvinte arată urmările nefaste care au survenit în urma acestei urzi de rasă și naționalități relevând ca cel mai expresiv exemplu deslănțuirea celui de al doilea războiu mondial, precum și groaznicele lui urmări.

Tov. Seredan mulțumind celor prezenți pentru frumosul gest demn de un socialist, prin ajutorarea tovarăsei membră în P. S. D., declară sedința închisă la orele 18.30.

## SPORT

### Campionatele de luptă greco-romană ale Aradului

Duminecă toată ziua până în noapte s'a desfășurat marea concurs de luptă greco-romană pentru campionatul Aradului, rezultatele au fost următoarele:

Cat. aer A): 1. Vărădău (UDR); 2. Morariu (SSMR); 3. Groszmann (ITA).

Cat. aer B): Târziu (Vulturii-CFR); Duca CFR (Timișoara); Rușcan (SSMR).

Cat. pană: Tözsér (Libertate); Ilie (CFR-Tim.); Huszár (UDR).

Cat. ușoară: Horváth (UDR); Béládi (Libertate); Mihele (CFR-Oradea).

Cat. Welter: 1. Molnár (SSMR); 2. Bălint (Libertate); 3. Cornea (Vulturii-CFR).

Cat. mijlocie: 1. Bati (CFR-Tim.șoara); 2. Pântici (Libertatea); 3. Mészáros (SSMR).

Cat. semigrea: 1. Forrai (CFR-Tim.șoara); 2. Dragomir (Vulturii-CFR); 3. Bujor (Vulturii-CFR).

Cat. grea: 1. Cocos (CFR-Tim.); 2. Hotea Vasile (CFR-Arad); 3. Balogh (23 August).

### Un concurs de cross-country bine reușit

Districtul local de atletism a aranjat Duminecă înainte de masă, un concurs de cross-country în trei categorii, care a dovedit că atletismul din Arad este în

creștere. Rezultatele sunt următoarele:

Juniori, individual: 1. Varjas (ITA); 2. Farkas (Metal); 3. Mészáros (Ammefa).

Pe echipe: 1. ITA cu 30 puncte; 2. Metal cu 44 puncte; 3. ITA B)

Seniori, individual: 1. Găbor (CFR); 2. Brătoreanu (ITA); 3. Kecsksés (ITA).

Pe echipe: 1. CFR 26 puncte; 2. ITA 29 puncte.

Fete, individual: 1. Kaupert E. (Teba); 2. Illés (Teba); 3. Decis liceul Ghiba Birta.

Pe echipe: 1. Teba 28 puncte; 2. ITA 52 puncte; 3. Liceul Gh. Birta.

### CONVOCARE

Gruparea sportivă Gloria convoacă comitetul de conducere pentru ziua de Joi, 23 Maiu, ora 17 după m., în localul Administrației Financiare din bulevardul Carol.

Sindicatul Cosmeticienelor din Arad anunță onorată cliența că începând dela 15 Maiu a.c. orele de lucru de atelierelor de cosmetică s'au fixat între orele 8-16.

Președintă: PILISI B. ELLA

Secretară: Eliza Brumă

Arad, la 20 Mai 1946.

**Cinema Forum** Tel. 26-10 Repr

Repr. la 3, 5.30, 6, 7.35 și 9.

AZI filmul de mare succes:

**ERI, AZI, MAI E**

cu Szilágyi Szabo Eszter, Paul Layot, Somlax Arthur, Maly Gerő

**„CORSO”** Tel. 23-64 Repr

Repr. 3, 5, 7 și 9, Dum. 11.30 Matineu

AZI MARTI matineu la ora 11.30

**Advocat de divorțuri**

**cu Irén Zilahi**

**ROYAL** Telefon 19-33

Repr. 3, 5, 7. Dumineca 11.30 matineu

AZI cel mai nou film american

**Femeia invizibilă**

cu John Barrymore, Virginia Brucke, Oscar Homolka

**A R O** Telefon: 24-45

Repr. la 3, 5, 7 și 9

AZI romanul mondial al lui

STEFAN ZWEIG

**A M O K**

Urmează: **BUFFALO-BILL**

## Congresul învățătorimii arădane

# In spiritul social-democrat arătat de tov. Ministru Stefan Voitec învățătorimea își va putea rezolva toate problemele unui trai mai bun

— Vibrantul discurs al tov. Prefect Gh. Voștinar —

Eri dimineață s' deschis în Palatul Cultural din localitate, congresul învățătorilor din jud. Arad, în prezența d-lor dir. general din Ministerul Educației Naționale, Marius Bucătură, insp. școlar regional N. D. Cârstea, insp. general Beuran, etc.

D. insp. Vărtaciu a deschis ședința urând bun venit celor prezenți. A urmat apoi o lecție practică cu elevii clasei I-a primară dela școala de experimentare după metoda Bagdasar. La ora 9.30 au sosit autoritățile administrative și biesricești în frunte cu Gh. Voștinar prefectul județului, Ion Pălincaș primarul municipiului și P. S. S. Andrei.

Congresul a fost deschis de d.

inspector Cârstea care într-o alocuțiune bine documentată, arată că punctele călăuzitoare în vremea nouă pe care o trăim sunt pacea, libertatea și o echitabilă distribuție a bunurilor. Arată că învățătorimea a dat cea mai mare contribuție în jertfe pentru războiul desrobirii și adresându-se apoi d-lui inspector Marius Bucătură, reaggă să expună tov. Voitec Ștefan, primul învățător de onoare al țării, că dăscălimba trece prin mari greutăți materiale și cere măsuri de îndreptare pentru un trai mai demn.

Urmează apoi salutul episcopului Andrei Mager și al bisericii unite.

de ofițer. Noi trebuie să ne uităm în oglinda trecutului ca să putem vedea viitorul. În războiul lui Antonescu, învățătorii au fost întrebuințați drept carne de tun și cei rămași acasă au fost întrebuințați la toate corvezile socotite posibile pe care le-a avut de făcut regimul antonescian. Trebuie să fim cu răbdare pentru că nu se poate face peste noapte din ciomă, mumă. Războiul care a fost pregătit cu 10—15 ani înainte și ale cărui urmări sunt cele mai dezastruoase pe care le-a cunoscut istoria, a lăsat urme adânci și dureroase și pentru neamul nostru, însă ceea ce nu ne înspăimântă și noi ne dăm toată silința ca să reparăm totul. În această operă de reparație numai țărânul și muncitorul manual și intelectual a adus cele mai mari contribuții pe când aceea care au profitat de pe urma războiului, nu au contribuit cu nimic.

Învățătorii să aibă răbdare de oarece pentru toate trebuiesc jertfe. Noi nu vorbim cu cuvinte meșesugite, ci vorbim simplu având în față realitatea. Trebuie să facem ceva pentru învățătorime, dar și învățătorimea trebuie să ne ajute. Noi nu suntem aceia care apără nedreptatea. Sunt alături de dvs. în ce privește stărpirea speculei și organizarea rațională a procesului de producție și consumație.

Vremea merge înainte. Noi nu putem opri mersul vremii. Trebuie să luăm pildă dela alte țări, unde învățătorimea este în fruntea evoluției.

Urând congresului să rezolve toate chestiunile în spiritul vremii de mâine și conform indicațiilor date de tov. Voitec, ministrul social-democrat al Educației Naționale, tov. prefect își încheie vibranta sa cuvântare.

A urmat apoi d. primar Pălincaș care a salutat congresul în numele populației Aradului, după care în numele școlilor secundare vorbește d. prof. Ascaniu Crișan, apoi d. prof. Suci, după care d. inspector Vărtaciu a dat citire telegramelor trimise M. S. Regelui, dlui prim-ministru dr. Petru Groza, tov. ministru Șt. Voitec și d-lui secretar general Mironescu-Mera.

Tot în cadrul congresului s'au ținut conferințele experimentale privind noua organizare a învățământului primar.

Discursul dlui insp. general Marius Bucătură îl vom reda în numărul de mâine.

COMANDAȚI

**GHIATA**

la FABRICA „FLORA”

Telefon: 11-41 și 11-42

Arad, b-dul Ferdinand nr. 33

## Spiritul social-democrat a ridicat tagma învățătorească la rangul pe care-l merită

În numele guvernului, tov. prefect Gh. Voștinar, președintele org. locale a partidului social-democrat, salută pe cei prezenți arătând mai întâi că, dacă dascălul își pot ține astăzi liber congresul lor în această sală a Palatului Cultural, se datorește libertăților democratice instaurate de guvernul de largă con-

centrare democratică dr. Petru Groza, accentuând că în trecut asemenea întâlniri de familie nu au fost permise în această sală.

Dar nu trebuie să se uite că în acest guvern părințele sufletesc al învățătorimii este tov. ministru Ștefan Voitec, care a scos tagma învățătorească din salarizarea de sergent, punând-o la cea

## Noul regim al bunurilor aparținând cetățenilor refugiați în străinătate

ARAD. — Prefectura Județului, Oțelul județean al bunurilor imobiliare a dat următoarea ordonanță:

Art. I. — Se aplică dispozițiunile art. 8 din Convenția de Armistițiu în tuturor cetățenilor români de naționalitate (limba maternă) română, germană, maghiară, slovacă, etc. născuți în formațiunile S. S. sau cari au părăsit țara înainte de 12 Septembrie 1944 și se află la această dată cu reședința sau domiciliul în Germania, Ungaria sau teritoriile ocupate de aceste state precum și cei cari s'au refugiat din cauza operațiunilor de războiu după 12 Septembrie 1944 în Germania, Ungaria sau teritoriile ocupate de aceste state.

Art. II. — Potrivit dispozițiilor arătate în Legea Nr. 498 din 3 Iulie 1942 Mon. Of. Nr. 152—1942, Legea Nr. 604 din 19—12—1944 Mon. Of. Nr. 294—1944 și Legea Nr. 91 din 10—2—1945, se blochează și se administrează de către C.A.S.B.I. toate bunurile personale mobile și imobile ale cetățenilor specificați la art. I. din prezenta ordonanță indiferent dacă sunt identificate și inventariate, iar cei cari nu se vor fi declarați până la data de 31

Maiu, 1946, sunt pasibili de pedepse foarte aspre conform legilor în vigoare și nu vor putea reclama restituirea lor.

Art. III. — Începând dela data prezentei ordonanțe, vor putea fi restituite proprietarilor bunurile personale aparținând cetățenilor români cari la 12 Septembrie 1944 și posterior acestei date, în timpul operațiunilor militare, au avut reședința în Germania, Ungaria sau teritoriile ocupate de ele și care sunt indicate la art. IV. de mai jos, dacă se va constata că aceștia nu au luat parte, în calitate de voluntari în războiul împotriva Națiunii Unite, nu au întreprins acțiuni și nu au avut atitudine potrivită intereselor Națiunilor Unite și Statului Român.

Art. IV. — Sunt bunuri personale în sensul art. III de mai sus, următoarele:

- Imobilele urbane și rurale folosite ca locuințe, cu dependințele și anexurile lor.
- Obiectele de uz casnic și de uz personal de orice fel.
- Loturile de casă urbane și rurale.
- Loturile de pământ rurale.
- Inventarul agricol mori sau viu.
- Industria țărănești de orice natură, precum și micile întreprinderi rurale.

g) Întreprinderile comerciale și industriale ne productive la data prezentei ordonanțe.

(Vom continua).

## Un muncitor cinstit care luptă împotriva speculei insultat de a hienă a vieții economice

Specula, care a luat proporții mari peste tot, a îndemnat muncitorimea să ia ea însăși măsuri pentru combaterea hienelor care profită de conjunctură. La timpul oportun, Comisia Locală a Sindicatelor din Arad a delegat mai mulți muncitori să întreprindă controluri prin gări, piețe și acolo unde se practică specula.

Astfel în luna Februarie la gara CFR făcea control un muncitor conștient de misiunea pe care o îndeplinea, Traian Julian, care respecta cu strictețe toate îndatoririle pentru a nu jigni pe nimeni. Totuși în ziua de 5 Febr. 1946 făcând control împreună cu un comisar dela Garda financiară, Traian Julian, a avut un conflict cu expeditorul Ladislau Schwartz care transporta mărfuri fără factură. Somat să prezinte facturile, Schwartz a refuzat să facă aceasta, ba chiar a început să devină agresiv și să amenințe pe Julian Traian. A făcut chiar și apel a un ostaș pentru a scăpa de control.

D. Julian a reclamat cazul Poliției, care după terminarea anchetei, a trimis dosarul în cauză Parchetului.

Eri a venit spre judecare procesul lui Schwartz și cu acest prilej au fost audiați mai mulți martori printre care și d. Martin Hovardac, care a confirmat atitudinea provocatoare a speculantului.

Reprezentantul reclamantului a cerut să fie ascultat și martorul Mihai Stana, șeful de tren. Cererea a fost admisă și martorul a declarat că inculpatul este în adevăr o fire scandaloasă.

Acuzarea a cerut condamnarea inculpatului Schwartz, iar apărarea a cerut achitarea.

Pronunțarea sentinței va fi la 22 Mai 1946.

## Si reformatii trebuie să se prezinte la viză

Cercuț Teritorial Arad pune în vedere locuitorilor depe teritoriul Județului Arad că sunt obligați a se prezenta la viză toți locuitorii, fără nici o excepție din etg. 1918—1945 inclusiv, prin urmare și cei clasai înapți, reformati și clasai pentru munca de folos obșteș viz se va face pe certifi-catele respective.

RESTAURANTUL DE PE INSULA „TRINITATEA” e de închiriat. Informațiunji la Apărarea Partioțică, cart. H. Piața Miron Criștea 3. Miercuri și Joi între orele 10—12. Tot aici se închiriază locuri pentru cabină. Vechji proprietari de cabină se vor prezenta în termen de 8 zile.

Cumpăr tot felul de instrumente și note muzicale, gramafone și biblioteci întregi

„LIBRO” Arad, Reg. Maria 12

CURS de dactilografie. Sistemul cel mai practic pentru 10 degete la

„TRIUMPH”

Arad, str. Eminescu nr. 14  
Telefon 27-86



# ULTIMA ORA

## „Vom continua lupta până la câștigarea ofensivei păcii“...

— a declarat aseară d. Byrnes —

### Prima victimă a Mureșului

Zilele călduroase atrag în fiecare an, amatorii de băi în Mureș și o coincidență curioasă face ca tot în fiecare an Mureșul să-și aleagă primele victime din acești amatori prematuri. Lucrul acesta s'a petrecut și anul acesta în următoarele împrejurări:

Eri pe la orele 2 după masă, ucenicul Dimitrie Hujan, de 18 ani, având domiciliul în Căminul de ucenici, s'a dus să facă baie în Mureș în tața Palatului Cultural. Fiind prima baie, iar apa fiind încă rece, Hujan probabil a suferit o congestiune a muschilor sau a fost luat de curent, mai cu seamă că voise să treacă pe partea cealaltă a Mureșului, astfel că s'a înecat. Cadavrul a fost pescuit în apropiere de podul de la Aradul-Nou.

Prin înecarea lui Hujan — oricât de dureroasă ar fi pierderea unei vieți tinere — se poate spune, că sezonul de băi la Mureș a început.

### SE ADUCE LA CUNOȘTINȚA GENERALĂ

că în ziua de 31 Maiu 1946, orele 8—14 se vor ține la Primăria comunei Rovine, jud. Arad, licitații publice pentru închirieri de edificii, arendarea dreptului de exploatare a pietii, arendarea dreptului de exploatare a podului plujitor, vânzări de cai reformați, vânzări de vjeri reformați, procurări de lemne de foc și alte materijale și reparații de construcții, precum și pentru procurarea de reproducători, frej cai, graăunte, furaje, piatră brută pentru drumuri și un cablu-funje pentru podul plujitor.

În caz de nereușită tratările prin bună învoială se vor ține la 11 Iunie 1946 la aceleași ore și în același loc.

Publicațiunea de licitație detaliată va apărea în numărul de mâine al ziarului nostru.

(Nr. publicațiunii 129—1946).

### Retragerea britanică din Egipt

(Urmare din pag. 1-a)

Guvernul englez a hotărât retragerea trupelor sale din Egipt.

Este o măsură care se încadrează perfect în sistemul de gândire socialistă.

Dar, faptul că Anglia își retrage trupele din Egipt mai are încă o semnificație în Marea Mediterană pe care Mussolini a vrut să o transforme în „Mare nostrum” este liniste și că nu va avea prea mulți prevestitori de furtună, au trecut. Cerul Mediteranei s'a înseninat.

Este un semn bun și pentru întregul Orient.

La Conferința de la 15 Iunie, problemele rămase încă nerezolvate vor putea fi dezbătute într-o altă atmosferă încă mai încrezătoare.

Cele patru mari puteri au tot interesul să mențină o pace durabilă, să nu permită noui convulsii.

Retragerea trupelor britanice din Egipt este un semn prevestitor al împărțirii cerului politic. Cei patru de parte de a nu se înțelege — cum ar dorii reacțiunea — pășese hotărâți pe drumul bun.

PRECUPAȘ VALAHU

WASHINGTON. — După cum s'a anunțat, d. Byrnes, ministrul de externe al Statelor-Unite, a adresat, ieri seară, o cuvântare poporului american, în care a făcut o dare de seamă asupra rezultatelor obținute la conferința de la Paris.

D. Byrnes și-a început cuvântarea spunând că dacă nu se va convoca conferința de pace la timpul stabilit, Statele-Unite vor încerca să încheie pace separată cu statele foste beligerante. Această, pentru că nu se poate amâna la infinit conferința de pace.

D. Byrnes a arătat în continuare că la Paris au fost realizate

anumite progrese în ce privește tratatele de pace. Astfel în ce privește Italia, Uniunea Sovietică a pretins reparațiuni. Deasemenea s'a realizat un acord asupra împărțirii flotei italiene. Problema coloniilor ar fi putut fi rezolvată în cazul când în mod anticipat ar fi fost rezolvată problema Triestului.

Rezolvarea definitivă a problemelor din Sud-Estul european a fost amânată de desacordul privitor la chestiunile economice și cele referitoare la navigația pe Dunăre.

În ce privește Germania, d. Byrnes și-a exprimat speranța că Uniunea Sovietică după ce va

studia planul american de 25 ani pentru dezarmarea Germaniei, îl va accepta.

Problema Austriei — a spus d. Byrnes — este cea mai importantă și de încheierea păcii cu Austria depinde situația întreg Sud-Estului european și evacuarea trupelor aliate din țările foste satelite, urmând ca Germania să continue a fi ocupată. Deasemenea vor rămâne trupe sovietice în Polonia pentru asigurarea căilor de comunicație rusești cu forțele de ocupație din Germania.

D. Byrnes și-a exprimat nădejdea, că Națiunile Unite vor câștiga și ofensiva păcii.

## Documente zdrobitoare împotriva Spaniei lui Franco

NEW YORK. — După cum anunță agentia Tass, subcomisiunea delegată de Consiliul de Securitate pentru studierea situației spaniole a dat publicității documentelor furnizate de Uniunea Sovietică privitoare la participarea Spaniei la războiul hitlerist. Deasemenea au fost publicate alte docu-

mente care se referă la participarea celor două divizii spaniole la războiul împotriva Uniunii Sovietice. Deasemenea au fost prezentate documen-

te asupra faptului că Spania amenință pacea mondială prin concentrarea de porțe armate masive la granița Franței.

## Foamea va dura încă 18 luni

WASHINGTON. — În cursul zilei de ieri la Washington și Otava au avut loc importante consfătuiri asupra chestiunii alimentare din țările deficiente ale Europei. D. Morrison, care se află la Otava a făcut un raport asupra noilor sarcini ale Marii Britanii în urma cedării unei cantități de 200.000 tone grâu țării înfometate din Europa. În cursul zilei de mâine, d. Morrison va sosi la Londra unde va prezenta guvernului britanic raportul asupra discuțiilor pe care le-a avut în America. Un număr de 17 națiuni

și cinci organizații internaționale participă la rezolvarea problemei alimentare ale țărilor europene. Însă cu toate eforturile pe care le depun Națiunile Unite, criza alimentară va mai dăinui încă cel puțin 18 luni.

În legătură cu această problemă se anunță că seceta care a durat timp de două luni în Ucraina, a luat sfârșit, astfel că recolta va fi probabil salvată. Dealtfel generalissimo Stalin a dat un ordin prin care se cere ca însemnăturile de primăvară să fie refăcute acolo unde seceta a fost mai puțin joasă.

Totuși situația alimentară din Uniunea Sovietică se prezintă în condiții excelente, deoarece postul de radio Moscova a anunțat că începând din toamnă pâinea, făina și măcaroanele, nu vor mai fi raționalizate în Uniunea Sovietică.

### Politia olandeză împotriva greviștilor

AMSTERDAM. — Politiia a intervenit cu tankuri și forțe armate împotriva greviștilor din docurile de la Rotterdam și Amsterdam. Această grevă a fost declarată în urma nerespectării obligațiilor luate de guvernul olandez de a majora salariile muncitorilor.

## Congresul partidelor socialiste s'a încheiat

LONDRA. — Conferința reprezentanților partidelor socialiste care s'a ținut la Londra, a fost încheiată ieri. La conferință au participat majoritatea țărilor invitate. N-au luat parte Statele Unite, Uniunea Sovietică și Germania. La conferință s'a decis să se studieze mijloacele prin

care bănușile Rusiei față de celelalte state, să fie spulberate.

## Val de teroare a partidelor de dreapta în Grecia

ATENA. — O bandă de regalisti greci au atacat și devastat localul

în care este instalat ziarul oficial al organizației EAM din Grecia. Dealtfel după ultimile știri primite din Grecia, acțiunea regalistilor împotriva cetățenilor democrați din Grecia, a luat aspectul unui adevărat război civil. Faptul este de natură a compromite în mod iremediabil plebiscitul anunțat pentru începutul lunii Septembrie.

## Noul mers al trenurilor intră în vigoare la 1 Iunie

Se aduce la cunoștință în mod oficial că mersul trenurilor publicat în ziarul nostru de Sâmbătă ca intrând în vigoare în ziua de 20 Mai a.c. va

intra în vigoare numai la 1 Iunie a.c. Deasemenea rapidul București-Arad va circula în fiecare zi.